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Credito d’imposta Investimenti Ordinario e 4.0

Credito d’imposta Formazione 4.0

Credito d’imposta Mezzogiorno (Bonus SUD)
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CREDITO D’IMPOSTA INVESTIMENTI  
BENI STRUMENTALI 4.0

BENI GENERICI
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AMBITO SOGGETTIVO

Possono accedere al credito d’imposta tutte le imprese residenti nel territorio dello Stato incluse le stabili
organizzazioni di soggetti non residenti, indipendentemente dalla forma giuridica, dal settore economico di
appartenenza, dalla dimensione e dal regime di determinazione del reddito.

Tuttavia, al fine di beneficiare dell’agevolazione, le imprese devono essere in regola con le normative sulla sicurezza nei
luoghi di lavoro applicabili in ciascun settore, e con gli obblighi di versamento dei contributi previdenziali e assistenziali
a favore dei lavoratori.

Dottore Commercialista - Revisore legale Ordine dei Dottori Commercialisti ed Esperti Contabili di Avellino | Sezione A

Roberto Iannaccone

PNRR E TLC - Opportunità per gli Operatori di Prossimità



15 giugno 2022

AMBITO SOGGETTIVO

Sono agevolabili gli investimenti in BENI NUOVI STRUMENTALI ALL’ESERCIZIO D’IMPRESA UTILIZZATI IN SITI

PRODUTTIVI UBICATI IN ITALIA SIA IN PROPRIETA’ CHE IN LOCAZIONE FINANZIARIA

Sono esclusi i seguenti beni:

• i veicoli e gli altri mezzi di trasporto individuati dall’art. 164, co. 1 del Tuir (anche quelli strumentali all’attività di

impresa o alla professione);

• i beni per i quali il D.M. 31.12.1988 stabilisce aliquote di ammortamento fiscale inferiori al 6,5%;

• i fabbricati e le costruzioni;

• i beni di cui all’allegato 3 annesso alla Legge 208/2015 (es. condotte per reti urbane, materiale rotabile ferroviario);

• i beni gratuitamente devolvibili delle imprese operanti in concessione e a tariffa nei settori dell’energia, dell’acqua,

dei trasporti, delle infrastrutture, delle poste, delle telecomunicazioni, della raccolta e depurazione delle acque di

scarico e della raccolta e smaltimento dei rifiuti.
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MOMENTO DI EFFETTUAZIONE DEGLI INVESTIMENTI

Per determinare il momento di effettuazione degli investimenti vanno sempre applicate, indipendentemente dal
regime contabile adottato, le regole generali della competenza previste dell’art. 109, commi 1 e 2, del TUIR

(circ. Agenzia delle Entrate del 30 marzo 2017, n. 4, par. 6.1.3).

Ai fini della fruizione  del credito d'imposta per i beni «ordinari» rileva, altresì, l’entrata in funzione del bene.

La circ. Guardia di Finanza n. 1 del 2018 ha indicato, a titolo esemplificativo, come fatti «sintomatici dell'utilizzo del
bene»:

• il momento dal quale ha inizio il consumo di energia elettrica necessaria  per il funzionamento del bene;

• l'impiego di manodopera;

• l'inserimento del bene nella catena di produzione;

• le risultanze della contabilità industriale.

Per i beni 4.0, di cui all'Allegato A alla L. n. 232 del 2016, rileva inoltre, ai fini della fruizione del beneficio,
l'interconnessione degli stessi (cfr. circ. Agenzia delle Entrate e MISE del 30 marzo 2017, n. 4 par. 6.3).
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MOMENTO DI EFFETTUAZIONE DEGLI INVESTIMENTI

Per i beni 4.0, di cui all'Allegato A alla L. n. 232 del 2016, rileva inoltre, ai fini della fruizione del beneficio,
l'interconnessione degli stessi.

DEFINIZIONE DI INTERCONNESSIONE

Per interconnessione si intende che i beni agevolabili devono soddisfare i seguenti requisiti:
•scambio di informazioni con sistemi interni (es.: sistema gestionale, sistemi di pianificazione, sistemi di progettazione e
sviluppo del prodotto, monitoraggio, anche in remoto, e controllo, delle altre macchine dello stabilimento, ecc.) e/o
esterni (es.: clienti, fornitori, partner nella progettazione e sviluppo collaborativo, altri siti di produzione, supply chain,
ecc.) per mezzo di un collegamento basato su specifiche documentate, disponibili pubblicamente e internazionalmente
riconosciute (esempi: TCPIP, HTTP, MQTT, ecc.);
•identificazione univoca, al fine di riconoscere l’origine delle informazioni, mediante l’utilizzo di standard di
indirizzamento internazionalmente riconosciuti (es.: indirizzo IP).
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BENI FUNZIONALI ALLA TRASFORMAZIONE TECNOLOGICA E DIGITALE DELLE IMPRESE - TRANSIZIONE 4.0

Investimenti 4.0 Normativa Caratteristiche

Beni materiali Legge n. 232/2016  Allegato A Beni strumentali il cui funzionamento è controllato da sistemi computerizzati

Caratteristiche:
1) Controllo per mezzo di CNC e/o PLC

2) Interconnessione ai sistemi informatici di fabbrica con caricamento da remoto

di istruzioni e/o part program

3) Integrazione automatizzata con il sistema dell’impresa tramite opportuni sensori e

azionamenti

4) Interfaccia tra uomo e macchina semplici e intuitive,

5) rispondenza ai più recenti parametri di sicurezza, salute e igiene del lavoro.

Inoltre tutte le macchine sopra citate devono essere dotate anche di altre caratteristiche quali i

sistemi di telemanutenzione e/o telediagnosi e/o controllo in remoto ed il monitoraggio continuo

delle condizioni di lavoro e dei parametri di processo mediante opportuni set di sensori e

adattività alle derive di processo.

Beni immateriali Legge n. 232/2016  Allegato B Beni immateriali (software, sistemi e system integration, piattaforme e
applicazioni)
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IMPORTO DEL CREDITO

Riepilogo

Beni Data investimento Importo investimento Credito

Beni materiali ordinari

(diversi da quelli dell’Allegato  

A, L. 232/2016)

16.11.2020-31.12.2021 Fino a € 2 mln 10% del costo (15% per
gli Investimenti in strumenti e 

dispositivi tecnologici destinati dall’impresa 
alla realizzazione di forme di lavoro 
agile)

oltre € 2 mln Nessuna agevolazione

01.01.2022-31.12.2022 Fino a € 2 mln 6% del costo

oltre € 2 mln Nessuna agevolazione
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IMPORTO DEL CREDITO

Riepilogo

Beni Data investimento Importo investimento Credito

Beni immateriali ordinari
(diversi da quelli dell’Allegato  
B,  L. 232/2016)

16.11.2020-31.12.2021 Fino a € 1 mln 10% del costo (15% per
gli Investimenti in strumenti e
dispositivi tecnologici destinati
dall’impresa alla realizzazione di forme
di lavoro agile)

oltre € 1 mln Nessuna agevolazione

01.01.2022–31.12.2022 Fino a € 1 mln 6% del costo

oltre € 1 mln Nessuna agevolazione
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IMPORTO DEL CREDITO

Riepilogo

Beni Data investimento Importo investimento Credito

Beni materiali nuovi 4.0 01.01.2022 –
31.12.20222

Fino ad € 2,5 mln 40% del costo

Oltre € 2,5 e fino € 10 mln 20% del costo

Oltre € 10 mln e fino a 20 mln 10% del costo

Oltre € 20 mln Nessuna agevolazione
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IMPORTO DEL CREDITO

Riepilogo

Beni Data investimento Importo investimento Credito

Beni materiali nuovi 4.0 01.01.2023 –
31.12.2025

Fino ad € 2,5 mln 20% del costo

Oltre € 2,5 e fino € 10 mln 10% del costo

Oltre € 10 mln e fino a 20 mln 5% del costo

Oltre € 20 mln Nessuna agevolazione
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IMPORTO DEL CREDITO

Riepilogo

Beni Data investimento Importo investimento Credito

Beni immateriali 4.0 01.01.2022 –

31.12.2022

Fino ad € 1 mln 50% del costo (DECRETO AIUTI)

01.01.2023 –

31.12.2023

Fino ad € 1 mln 20% del costo

01.01.2024 –

31.12.2024

Fino ad € 1 mln 15% del costo

01.01.2025 –

31.12.2025

Fino ad € 1 mln 10% del costo
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MODALITA’ DI UTILIZZO

Il credito d'imposta è utilizzabile esclusivamente in compensazione nel modello F24, ai sensi dell’art. 17 del D. Lgs. n.
241 del 1997 (compensazione orizzontale con, ad esempio, IVA, contributi, ritenute IRPEF dei dipendenti, ecc.).

Per la fruizione di tale agevolazione non assume rilevanza l’obbligo di preventiva presentazione della dichiarazione
dei redditi ai fini della compensazione in F24 dei crediti relativi alle imposte sui redditi di importo superiore a 5.000
euro annui, introdotto dall’art. 3 del D.L. n. 124 del 2019

Il credito d’imposta in commento non è soggetto ai limiti annuali di utilizzazione dei crediti d’imposta ed ai divieti di
compensazione dei crediti relativi ad imposte erariali in presenza di debiti iscritti a ruolo per ammontare superiore a
1.500 euro.
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MODALITA’ DI UTILIZZO

Il credito d’imposta non concorre alla formazione del reddito nonché della base imponibile dell’Irap.

IMPORTANTE

E’ possibile cumulare il beneficio fiscale con altre agevolazioni che abbiano ad oggetto i medesimi costi, a condizione
che tale cumulo, tenuto conto anche della non concorrenza alla formazione del reddito e della base imponibile
dell’Irap, non porti al superamento del costo sostenuto. Ad esempio, come chiarito nella risposta ad interpello
360/2020 in merito al credito d’imposta ex L.160/2019, l’agevolazione è cumulabile con il credito d’imposta per
investimenti nel Mezzogiorno.
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ADEMPIMENTI

•Conservazione della documentazione idonea a dimostrare l’effettivo sostenimento e la corretta determinazione dei

costi agevolabili (fatture, ddt, ect.);

•Indicazione in fattura da parte del fornitore della dicitura “Beni agevolabili ai sensi dell’articolo 1, commi 1054-1058,

Legge n. 178 del 30.12.2020, come modificata dalla Legge n.234 del 30 dicembre 2021”

•In caso di mancata indicazione in fattura il riferimento normativo può essere riportato dall’acquirente sull'originale di

ogni fattura, sia di acconto che di saldo, con scrittura indelebile, anche mediante l'utilizzo di un apposito timbro; in

relazione alle fatture elettroniche, il beneficiario, in alternativa, può:

a) stampare il documento di spesa apponendo la predetta scritta indelebile;

b) realizzare un'integrazione elettronica da unire all'originale e conservare insieme allo stesso .

(Circolare n. 14/E del 2019 - Interpelli nri. 438 e 439 del 2020 AE)
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ADEMPIMENTI

Per i beni 4.0, le imprese sono tenute a produrre una perizia tecnica semplice rilasciata da un ingegnere o da un

perito industriale iscritti nei rispettivi albi professionali o un attestato di conformità rilasciato da un ente di

certificazione accreditato, da cui risulti che i beni:

•possiedono caratteristiche tecniche tali da includerli negli elenchi di cui ai richiamati allegati A e B;

•sono interconnessi al sistema aziendale di gestione della produzione o alla rete di fornitura.

Se il costo di unitario di acquisizione dei beni non è superiore a 300.000 euro, l’onere documentale può essere
adempiuto attraverso una dichiarazione resa dal legale rappresentante ai sensi del Dpr 445/2000.
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CREDITO D’IMPOSTA FORMAZIONE 4.0
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AMBITO SOGGETTIVO

Imprese residenti nel territorio dello Stato, incluse le stabili
organizzazioni di soggetti non residenti, indipendentemente
dalla forma giuridica, dal settore economico di appartenenza,
dalla dimensione e dal regime fiscale di determinazione del
reddito dell'impresa,

BENEFICIARI

Rispetto delle normative sulla sicurezza nei luoghi di lavoro
applicabili in ciascun settore e al corretto adempimento degli
obblighi di versamento dei contributi previdenziali e
assistenziali a favore dei lavoratori.

CONDIZIONI
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SPESE AMMISSIBILI

•Spese di personale relative ai formatori per le ore di partecipazione alla
formazione;
•costi di esercizio relativi a formatori e partecipanti alla formazione
direttamente connessi al progetto di formazione (spese di viaggio, materiali
e forniture attinenti al progetto, ammortamento delle attrezzature per la
quota da riferire al loro uso esclusivo per il progetto di formazione);
•costi dei servizi di consulenza connessi al progetto di formazione;
•spese di personale relative ai partecipanti alla formazione e spese generali
indirette (spese amministrative, locazione, spese generali) per le ore durante
le quali i partecipanti hanno seguito la formazione.

SPESE 
AMMISSIBILI
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SPESE AMMISSIBILI

ATTIVITA’ DI 
FORMAZIONE 
AMMISSIBILI

Tematiche della formazione 4.0

big data e analisi dei dati;
cloud e fog computing;
cyber security;
simulazione e sistemi cyber-fisici;
prototipazione rapida;
sistemi di visualizzazione, realtà virtuale (rv) e realtà aumentata;
robotica avanzata e collaborativa;
interfaccia uomo macchina;
manifattura additiva (o stampa tridimensionale);
internet delle cose e delle macchine;
integrazione digitale dei processi aziendali.
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NUOVA MISURA DEL CREDITO (DECRETO AIUTI)

DIMENSIONE PERCENTUALE LIMITE MASSIMO UTILIZZO

Micro e Piccole 
Imprese

70% 300.000 euro In compensazione dal periodo d’imposta successivo a quello
di sostenimento delle spese

Medie Imprese 50% 250.000 euro In compensazione dal periodo d’imposta successivo a quello
di sostenimento delle spese

Grandi 
Imprese

30% 250.000 euro In compensazione dal periodo d’imposta successivo a quello
di sostenimento delle spese

•Non concorrenza alla formazione del reddito d'impresa ne' della base imponibile Irap;
•Non applicabilità dei limiti di compensazione;
•Certificazione delle spese ammissibili da parte di un revisore legale.
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DOCUMENTAZIONE DA CONSERVARE

●relazione illustrativa sulle modalità organizzative e i contenuti delle attività di formazione;

●documentazione contabile e amministrativa idonea a dimostrare la corretta applicazione del beneficio;

●registri nominativi di svolgimento delle attività formative sottoscritti dal personale discente e docente o dal 
soggetto formatore esterno all’impresa.
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CREDITO D’IMPOSTA
INVESTIMENTI IN BENI STRUMENTALI

NEL MEZZOGIORNO

(Bonus SUD)
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AMBITO SOGGETTIVO

Soggetti titolari di reddito d’impresa (spa,srl,snc,sas ditte
individuali) che intendono beneficiare del credito d’imposta per
l’acquisto di beni strumentali nuovi da destinare a strutture
produttive localizzate nelle regioni Basilicata, Calabria,
Campania, Puglia, Sicilia, Molise, Sardegna e Abruzzo

BENEFICIARI
Soggetti titolari di reddito d’impresa (spa,srl,snc,sas ditte
individuali) con le seguenti caratteristiche:
•sede nei Comuni delle Regioni Lazio, Umbria, Marche e Abruzzo
colpiti dagli eventi sismici succedutisi dal 24 agosto 2016;
•sede nelle zone economiche speciali (credito d’imposta ZES)
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INVESTIMENTI AGEVOLABILI

Macchinari, impianti e attrezzature varie (anche mediante
contratti di locazione finanziaria) relativi a:
•creazione di un nuovo stabilimento;
•ampliamento della capacità di uno stabilimento esistente;
•diversificazione della produzione di uno stabilimento per
ottenere prodotti mai fabbricati precedentemente;
•cambiamento fondamentale del processo produttivo
complessivo di uno stabilimento esistente, ovvero, per le
grandi imprese localizzate nelle aree di cui all’art. 107, par. 3,
lett. c), del TFUE, quelli a favore di una nuova attività
economica

INVESTIMENTI
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Roberto Iannaccone

INVESTIMENTI ESCLUSI

Investimenti di mera sostituzione;

Beni autonomamente destinati alla vendita (cd. beni merce);

Beni trasformati o assemblati per l’ottenimento di prodotti
destinati alla vendita;

Materiali di consumo

ESCLUSIONI

E’ previsto espressamente che il credito d’imposta riguardi beni strumentali nuovi. L’agevolazione
non spetta per i beni a qualunque titolo già utilizzati
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DETERMINAZIONE DELL’AGEVOLAZIONE

REGIONI PICCOLE IMPRESE MEDIE IMPRESE GRANDI IMPRESE

Campania 45% 35% 25%

Puglia 45% 35% 25%

Basilicata 45% 35% 25%

Calabria 45% 35% 25%

Sicilia 45% 35% 25%

Sardegna 45% 35% 25%

Abruzzo 30% 20% 10%

Molise 30% 20% 10%

Misure valide
per progetti di 
investimento

con spese ammissibili 
non superiori

a 50 milioni di euro
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MODALITA’ DI UTILIZZO

Il credito d’imposta concorre alla formazione del reddito nonché della base imponibile dell’Irap.

Il credito d'imposta è utilizzabile esclusivamente in compensazione nel modello F24, ai sensi dell’art. 17 del D. Lgs. n.
241 del 1997 (compensazione orizzontale con, ad esempio, IVA, contributi, ritenute IRPEF dei dipendenti, ecc.) a
decorrere dal periodo d’imposta in cui è stato effettuato l’investimento, e non è soggetto ai limiti annuali di
utilizzazione dei crediti d’imposta.

IMPORTANTE

Il credito d'imposta è cumulabile con aiuti de minimis e con altri aiuti di Stato che abbiano ad oggetto i medesimi
costi ammessi al beneficio, a condizione che tale cumulo non porti al superamento dell'intensità o dell'importo di
aiuto più elevati consentiti dalle pertinenti discipline europee di riferimento.
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ADEMPIMENTI

Presentazione di apposita comunicazione all’Agenzia delle Entrate

(art.1, comma 103, Legge n.208/2015)

MODELLO CIM17
versione aggiornata del 07 giugno 2022

L’autorizzazione o meno alla fruizione del credito d’imposta è comunicata dall’Agenzia delle entrate in via
telematica mediante apposita ricevuta.
E’ possibile utilizzare il credito d'imposta maturato esclusivamente in compensazione con il modello F24
(codice tributo 6869) a partire dal quinto giorno successivo alla data di rilascio della ricevuta attestante
la fruibilità del credito.
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ADEMPIMENTI

•Conservazione della documentazione idonea a dimostrare l’effettivo sostenimento e la corretta determinazione dei

costi agevolabili (fatture, ddt, bonifici di pagamento);

•Non è prevista dalla norma l’indicazione in fattura da parte del fornitore della dicitura «Beni agevolabili ai sensi

dell’articolo 1, commi 98-108, Legge n. 208/2015 e s.m.i.», anche se può essere buona norma di comportamento

indicare sulla copia della fattura il riferimento normativo con scrittura indelebile, anche mediante l'utilizzo di un

apposito timbro o, in relazione alle fatture elettroniche:

a) stampare il documento di spesa apponendo la predetta scritta indelebile;

b) realizzare un'integrazione elettronica da unire all'originale e conservare insieme allo stesso .

(Circolare n. 14/E del 2019 - Interpelli nri. 438 e 439 del 2020 AE)
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VOUCHER CONNETTIVITA’

Contributo per abbonamenti ad internet ultraveloce (Bonus Internet)
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Erogazione di un voucher connettività per abbonamenti ad internet ultraveloce a:

●micro, piccole e medie imprese;
●persone fisiche titolari di partita IVA che esercitano, in proprio o in forma associata, una professione intellettuale 
ai sensi dell’articolo 2229 del Codice civile

INCENTIVO

contributo di importo compreso tra un minimo di 300 euro ed un massimo di 2.500 euro per abbonamenti ad 
internet a velocità in download da 30 Mbit/s ad 1 Gbit/s (e superiori), di durata pari a 18 o 24 mesi.

Le imprese potenziali beneficiarie potranno richiedere il voucher ad uno qualunque degli operatori accreditati, fino 
ad esaurimento delle risorse stanziate e, comunque, non oltre il 15 dicembre 2022.
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FONDO DI GARANZIA PMI

Il Decreto Liquidità, convertito in Legge 5 giugno 2020 n. 40 e modificato da ultimo dal DL “Sostegni bis”, ha
potenziato il Fondo di garanzia per fare fronte alle esigenze immediate di liquidità delle imprese.

Imprese e professionisti che vogliono ottenere la garanzia del Fondo, devono rivolgersi a banche e confidi che
effettueranno la domanda.

Su piccoli prestiti fino a 30 mila euro l'intervento del Fondo copre il 90% dei finanziamenti con durata massima
di 15 anni senza che venga effettuata, ai fini della concessione della garanzia, la valutazione del merito di
credito. Fermo restando l’importo massimo di 30 mila euro, il finanziamento non può superare il 25% dei ricavi o il
doppio della spesa salariale annua dell’ultimo esercizio utile.

La garanzia è concessa automaticamente e il prestito può essere erogato dalla banca senza attendere la risposta
del Fondo e copre tutti i finanziamenti al 80% fino a un importo massimo di 5 milioni di euro su operazioni
finanziarie della durata massima di 8 anni.
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FONDO DI GARANZIA PMI

La Legge 30 dicembre 2021, n.234 (Legge di Bilancio 2022) ha prorogato tutte le misure previste dall’articolo 13,
comma 1 del DL Liquidità fino al 30 giugno 2022, fatta eccezione per i due seguenti aspetti:

- a decorrere dal 1°aprile 2022, le garanzie saranno concesse previo pagamento di una commissione una tantum

da versare al Fondo;
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NUOVA SABATINI

Investimenti per acquistare o acquisire in leasing macchinari, attrezzature, impianti, beni strumentali ad uso
produttivo e hardware, nonché software e tecnologie digitali

Finanziamenti bancari alle micro, piccole e medie imprese nonché un contributo da parte del Ministero dello
sviluppo economico rapportato agli interessi sui predetti finanziamenti.

L’investimento può essere interamente coperto dal finanziamento bancario (o leasing) e assistito dalla garanzia del
“Fondo di garanzia per le piccole e medie imprese” fino all’80% dell’ammontare del finanziamento stesso, deve
essere: di durata non superiore a 5 anni, di importo compreso tra 20.000 euro e 4 milioni di euro interamente
utilizzato per coprire gli investimenti ammissibili.

Il contributo del Ministero dello sviluppo economico è un contributo il cui ammontare è determinato in misura pari
al valore degli interessi calcolati su un finanziamento della durata di cinque anni e di importo uguale
all’investimento, ad un tasso d’interesse annuo pari al 2,75% per gli investimenti ordinari ed 3,575% per gli
investimenti in tecnologie digitali
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Altri incentivi sono reperibili sul portale

WWW.INCENTIVI.GOV.IT
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FINE

GRAZIE PER L’ATTENZIONE
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